
ATA DA REUNIÃO DO COMDEMA 

CONSELHO MUNICIPAL DO MEIO AMBIENTE DO MUNICÍPIO DE 

ARARAQUARA 

 

REUNIÃO ORDINÁRIA 10/02/2022 

 

Realizou – se no dia 10/02/2022, às 18:15 h, por videoconferência na 

plataforma Zoom, a quarta reunião ordinária do Conselho Municipal de Defesa 

do Meio Ambiente – COMDEMA Araraquara. Estavam presentes no momento 

da segunda chamada os conselheiros Ana Carolina Buzzo Marcondelli, 

Carolina de Mattos Galvão, Cláudia Guzzi, Fábio Eduardo Scalize, Flávia 

Cristina Sossae, Jackson Lemos Júnior, Jader José Oliveira, João 

Henrique Barbosa, João Reginaldo Inácio, José Carlos Porsani, Michele 

Delgatti Pelaes, Natália Rocha Imbriani, Rodrigo César Martins, Rosa 

Heleno Pinheiro Borghi, Tiago Sant’ Ana de Oliveira e Wando de Oliveira 

Santos, sendo registrada justificativa para a ausência dos conselheiros 

Clemerson Luiz Pereira de Araújo, Bruna Logatti e Luiz Dell Acqua, já os 

demais conselheiros não justificaram suas ausências. Como convidados, 

estiveram presentes o Sr. Gelson Caldeira Dantas – Coordenador de Gestão 

Ambiental na Secretaria de Meio Ambiente e Sustentabilidade e a Srª Luciana 

Fernandes – Coordenadora de Áreas Verdes e Combate à poluição na 

Secretaria de Meio Ambiente e Sustentabilidade. Como ouvintes, estiveram 

presentes o Sr. Márcio José Isaias – Gestor de Projetos da Secretaria de Meio 

Ambiente e Sustentabilidade, a Sr.ª Renata Motih Abdel Fattah – Assessora da 

Vereadora Fabi Virgílio e também a vereadora Luna Meyer, estando todos 

estes anuentes à gravação e armazenamento da reunião. Constava da Ordem 

do dia:  

1) Cobertura Arbórea de Araraquara - apresentação: Luciana Fernandes 

(Coordenadora Áreas Verdes e Combate à Poluição) e Gelson Caldeira Dantas 

(Coordenador de Gestão Ambiental);  

2) Edital de candidatura de um membro do COMDEMA ao Conselho 

Gestor do Fundo Municipal, e sua nomeação;  

3) Publicidade dos atos Oficiais do COMDEMA e Mídias Sociais; 

 

Ao início da Runião, Wando parabenizou os aniversariantes do mês – Ana 

Carolina e Porsani – e logo em seguida passou a palavra à Luciana para que a 

mesma apresentasse o panorama atual da arborização urbana de Araraquara. 

Luciana então cumprimentou a todos e após destacar o trabalho do Secretário 

de Meio Ambiente Porsani, iniciou a apresentação justificando que questões de 

cunho técnico poderiam ser encaminhadas a posteriori para o gerente 

responsável, visto que o mesmo não pode comparecer à reunião por motivos de 

saúde. Luciana então deu início à apresentação que contemplou os seguintes 



tópicos: Planejamento, Análise de Projetos, Vistorias Técnicas, 

Acompanhamento de Atividades, Monitoramento, Produção e Formação de 

Mudas Nativas, Cursos de Capacitação, Revisão do Manual de Arborização 

Urbana, Tratativas para adequação das podas realizadas pela CPFL, e Lei n. 

190/2020 (Nasce uma criança, planta – se uma árvore), sendo todos esses 

tópicos da apresentação coincidentes com as atividades realizadas pela 

Gerência de Conservação e Arborização Urbana da Secretaria.  

Ao final, Wando agradeceu e cumprimentou Luciana pela apresentação, 

e também solicitou que o arquivo desta fosse compartilhado com todos por meio 

do secretário Tiago, em seguida passando a palavra à Ana, que também 

agradeceu pela apresentação e pontuou a importância da exposição deste 

assunto para o conselho, visto que o tema é considerado, nas palavras da 

conselheira, um “calcanhar de Aquiles” no município. Após a esta introdução Ana 

questionou sobre o procedimento para solicitar vistoria em árvore interna de uma 

escola particular e Luciana respondeu que este serviço se dá apenas por meio 

de requerimento formal por parte do interessado, salientando que este 

requerimento também pode ser feito de forma online. Ana questionou também 

sobre as espécies recém plantadas em canteiros centrais da Alameda Paulista, 

as quais segundo a conselheira seriam de grande porte, gerando então 

preocupação com relação às futuras manutenções e possíveis acidentes. Para 

esta questão, Luciana responde que a resposta exige saberes específicos, os 

quais os técnicos da pasta são devidamente capacitados a elucidar 

posteriormente. Ainda com a palavra, Ana relatou que naquele momento 

acabara de receber uma denúncia em vídeo de supressão arbórea, e questionou 

de que maneira deveria fazer a denúncia, sendo então orientada por Luciana 

que esta denúncia deve ser formalizada, junto à Coordenadoria de Gestão 

Ambiental, onde está lotada a fiscalização.  

Neste momento Ana devolveu a palavra para o presidente, e antes que o 

mesmo a passasse para Porsani, solicitou que Luciana disponibilizasse a todos 

em momento oportuno o caminho para protocolo online a fim de dar subsídio 

para todos os conselheiros orientar eventuais interessados. Em seguida, Porsani 

iniciou sua fala solicitando que Ana enviasse quaisquer vídeos e quaisquer 

mídias para averiguação. Aproveitando o ensejo também cumprimentou Luciana 

pela apresentação e complementou que o primeiro plantio do “nasce uma 

criança, planta – se uma árvore” contemplou o plantio de 1269 mudas em uma 

primeira parceria, e que estaria previsto o plantio de mais 2227 mudas em um 

segundo momento, totalizando 3496 mudas, convidando ainda os conselheiros 

para comparecer ao evento do plantio da segunda leva de mudas, que ocorreria 

no dia 18 de fevereiro. Porsani relatou também que estariam ocorrendo furtos de 

mudas na área onde já havia se realizado a primeira fase dos plantios, mas que 

as providências estão sendo tomadas e o projeto seguirá ocorrendo. 

Após a fala de Porsani, Wando o parabenizou pelo projeto, solicita o envio 

do convite formal para o evento de plantio que se daria na semana seguinte e 

passou a palavra para Flávia, que também parabenizou Luciana e Porsani, 



posteriormente fazendo menção ao novo código de arborização urbana, que 

segundo a conselheira  já era muito bom em sua versão anterior, e após a 

colocação indagou se seria possível solicitar vistorias em árvores situadas em 

calçadas de imóveis de terceiros, momento em que Porsani pontuou que é de 

grande contribuição que o os conselheiros façam denúncias. Em complemento, 

Luciana explanou que com relação às solicitações, apesar de parecer 

controverso devido ao município ser responsável pela arborização, a Secretaria 

por via de regra aceita solicitações de vistorias apenas dos proprietários do 

imóvel onde se localiza a árvore, em virtude de episódios passados nos quais os 

técnicos já foram chamados a responder inquéritos por poda realizada em 

árvores cuja solicitação foi feita por familiar de primeiro grau do proprietário do 

imóvel. Ao fim de sua fala, Flávia agradeceu pela explicação e pontue que em 

seu ponto de vista, todas as ruas de Araraquara devem ser como a Rua 

Voluntários da Pátria, formando túneis de árvores, e que é preciso batalhar para 

mudar a concepção dos munícipes quanto as árvores serem produtoras de lixo. 

O presidente Wando então passou a palavra a Fábio ressaltando que 

gostaria de agradecer publicamente ao conselheiro por ter indicado a presente 

pauta, e que esta seria muito importante. Fábio iniciou sua fala também 

parabenizando Porsani e Luciana, e então compartilhou que sua primeira 

atribuição na prefeitura foi de vistoriador de árvores, reconhecendo que o 

trabalho é árduo e incessante, todavia observando que em sob sua ótica, estaria 

havendo equívoco na escolha das espécies plantadas recentemente em 

canteiros centrais, esclarecendo que as   espécies de grande porte não são 

adequadas a canteiros centrais estreitos, e mesmo em canteiros largos, há que 

se atentar para fatores externos como fiação e pontos de ônibus, concluindo que 

é urgente que estas espécies e espaçamentos sejam revistos, para evitar 

problemas futuros de conflitos espaciais e até mesmo quedas de exemplares 

completando que o COMDEMA possui pessoas qualificadas e é solicito a 

deliberar questões desta natureza para que se faça uma arborização mais 

consciente. Para concluir, Fábio resumiu seus questionamentos em “por que 

estão sendo escolhidos estes espaçamentos?” e “por que estão sendo utilizadas 

estas espécies?”, além de questionar também qual o andamento do processo 

licitatório objeto de pauta da última reunião, bem como sobre se o projeto Nasce 

uma Criança, Planta – se uma árvore se trata de plantios em reflorestamentos 

ou em vias públicas (calçadas), citando exemplo de outros municípios onde 

programas similares tratavam de vias públicas, desse modo criando uma 

identidade do munícipe com a árvore. 

Nesse momento, Wando devolveu a palavra a Luciana, que iniciou sua 

fala explicando que poderia responder apenas a pergunta relativa à licitação, e 

que a mesma estaria avançando e inclusive houve um protesto por parte da 

Secretaria de Meio Ambiente para que o processo se encaminhasse o mais 

rápido possível, e que espera que no mês seguinte o processo de contratação 

esteja iniciado. Adicionalmente, Luciana corrobora que assim como propôs à 

Ana, que vai encaminhar as indagações de cunho técnico para a equipe técnica 



para então retornar com a devolutiva, e de forma a concluir sua fala, menciona 

também que existe reunião marcada com a Secretaria de Desenvolvimento 

Urbano para discutir um melhor plano para a arborização do município. 

Antes de o presidente passar a palavra novamente, Porsani pede para 

esclarecer a Fabio que o programa Nasce uma Criança, Planta – se uma Árvore 

só contempla reflorestamentos pelo motivo de não poder gerar nenhuma 

despesa adicional ao município, sendo assim então descartada a abrangência 

em canteiros centrais.  

Após a fala de Porsani, Wando agradeceu e ressaltou a importância das 

pontuações de Fábio e dos demais, salientando também que Natália também 

havia trazido à voga este assunto ao ver os plantios em determinados canteiros, 

e aproveitou para inquirir Luciana sobre a possibilidade de trazer as devolutivas 

das perguntas em uma semana, sendo prontamente respondido que sim. Wando 

então aproveitou o ensejo para indagar Porsani sobre como era realizada a 

manutenção das mudas até que as mesmas se estabelecessem adequadamente 

e Porsani respondeu que toda a manutenção requerida para as mudas do 

programa estão comtempladas na parceria firmada com as empresas em troca 

da publicidade, salientando ainda que foram repostas até as mudas furtadas, 

pedindo também apoio do Conselho e também da população na fiscalização dos 

plantios.  

Novamente com a palavra, Wando então salientou que assim como a 

SMMAS, o COMDEMA também conta com pessoas dedicadas ao meio ambiente 

e lembrou que o Conselho estará sempre à disposição para contribuir com 

matérias relacionadas a arborização, em seguida passando a palavra ao 

conselheiro Jader.  

O conselheiro então parabenizou Luciana e agradeceu os comentários 

dos colegas, mas observou que a apresentação deu a entender que a política 

pública estaria sendo movida apenas por requerimentos, sendo nas palavras 

dele “reativa e não proativa”, sugerindo que fosse destacado a convergência das 

ações com o plano municipal do meio ambiente. Em réplica a Jader, Ana pediu 

a palavra para pedir maiores informações sobre esta observação, inquirindo o 

conselheiro sobre qual sugestão ele daria para a substituição dos requerimentos, 

e o mesmo explanou que não se referia à substituição dos requerimentos, mas 

sim destacar o planejamento das ações da Secretaria em detrimento destes. Em 

resposta a estas colocações, Luciana pediu a palavra novamente para justificar 

que as condições atuais de trabalho e os resultados até então obtidos não são 

os ideais, mas foram oriundos de esforços de colaboradores dedicados apenas, 

com grande escassez de recursos financeiros, os quais não são suficientes 

sequer para executar um inventário arbóreo para o município e portanto, são 

vistos pela Coordenadora como de grande valor. Adicionalmente, Luciana pede 

a colaboração dos que estejam engajados com a causa ambiental para apoiarem 

a Secretaria proporcionando pontes e parcerias para que mais ações sejam 

feitas proativamente, a exemplo do projeto Nasce uma criança, planta – se uma 

árvore. Em meio às colocações de Luciana, Porsani também explanou que há 



sim um planejamento na Secretaria, mesmo com a escassez de funcionários e 

recursos, e anunciou também que grandes projetos estão por vir. 

Em seguida, Wando questionou se é possível realizar uma coparticipação 

no que diz respeito ao inventário participativo que é realizado por outra 

Secretaria em Araraquara, obtendo resposta negativa de Luciana, que explicou 

que o inventário participativo realiza apenas busca o resgate histórico da árvore, 

diferente do inventário voltado para análise fitossanitária dos indivíduos, 

objetivado pela SMMAS. 

Nesse momento, Ana pediu a palavra para destacar que frequentemente 

defende a necessidade de se realizar este tipo de inventário, sugerindo a 

elaboração de um projeto neste sentido para pleitear recursos do Fundo de 

Desenvolvimento Ambiental, ressaltando ainda que um inventário arbóreo é a 

base para tomadas de decisões no município, inclusive no que tange à 

reformulações de leis.  

Novamente com a palavra, Wando agradeceu a todos e antes de 

encaminhar para a próxima pauta, abriu para os conselheiros se manifestarem 

sobre o adiamento da pauta sobre divulgação dos atos oficiais do Conselho em 

mídias sociais para a próxima reunião ordinária, devido ao adiantar do horário. 

Após todos os conselheiros concordarem com o adiamento da referida pauta, o 

presidente então que seria necessário a candidatura de um novo membro para 

o conselho gestor do Fundo de Desenvolvimento ambiental, devido a gestão do 

biênio 2021/2023 contar com novos conselheiros, e que um dos membros do 

conselho gestor não se encontra mais entre os conselheiros do COMDEMA. 

Pontuou ainda que as funções do membro indicado estariam brevemente 

indicadas na lei do Fundo, e que maiores detalhes são remetidos ao regimento 

interno do Conselho, que no momento se encontra deficiente nesse sentido, 

ponto este que seria sandado após a reestruturação do regimento que estava 

em andamento. 

O conselheiro Jader então pediu a palavra para se candidatar à vaga de 

gestor do fundo, fazendo menção às suas experiências com fundos nacionais, 

além de mestrado e doutorado em gestão de finanças. Em seguida, o secretário 

Tiago pontuou que já se havia feito a indicação dos dois membros do COMDEMA 

para o Conselho gestor do fundo no final do biênio anterior, e que por razão de 

as leis do fundo e regimento interno serem omissos com relação ao período 

deste mandato, em seu entendimento deveriam ser mantidos os indicados do 

biênio anterior, substituindo apenas a representante anterior da Secretaria de 

Educação que não mais fazia parte do COMDEMA, pela nova representante da 

mesma Secretaria. 

Ao final da fala do secretário, o presidente Wando então agradeceu as 

pontuações, esclareceu que uma das vagas no conselho gestor continuaria 

sendo ocupada pela sua pessoa, e que seria feito apenas a substituição da 

cadeira da antiga representante da Educação, em virtude de a mesma não fazer 

mais parte do COMDEMA, e a atual ter manifestado contrária à sua indicação 

via chat.  



Em seguida, João Barbosa pediu a palavra para se candidatar, 

ressaltando que em razão de o recurso do FDA ser voltado para uso em projetos 

ambientais, seria mais adequado que o membro do conselho gestor fosse mais 

orientado a esta área, e que a sua pessoa se enquadra nesse quesito, se 

colocando à disposição. 

Wando então com a palavra novamente, ressaltou que as pautas serão 

submetidas ao conselho gestor já com o parecer do COMDEMA, e que, portanto, 

em seu entendimento o primeiro ficaria a cargo de executar apenas trâmites 

burocráticos, e o segundo teria o papel de avaliar o valor técnico dos projetos. 

Por fim, Wando questionou se haveriam mais candidatos, e não havendo 

manifestações, foi aberto para votação. Como resultado da votação, obteve – se 

1 (uma) abstenção, 4 (quatro) votos para o conselheiro João Barbosa e 8 (oito) 

votos para o conselheiro Jader, ficando este último eleito e apto a assumir a 

cadeira no conselho gestor do fundo.  

Após a votação, Wando encaminhou a reunião para os informes, abrindo 

para que os conselheiros se manifestassem sobre a dispensa ou não da leitura 

da Ata da reunião anterior, momento em que não houve nenhuma objeção e 

assim sendo, a Ata foi declarada aprovada pelo presidente. Adicionalmente, 

Wando também informou que os ofícios que reiteravam o caráter consultivo do 

COMDEMA foram protocolados individualmente para cada vereador, como 

deliberado na última reunião, e por fim, pediu a inclusão de pauta de urgência 

para o preenchimento da vaga na comissão de reformulação do regimento 

interno, que surgiu devido ao desligamento espontâneo por motivos de foro 

íntimo da vice presidente Natália. Não houve manifestação de nenhum 

conselheiro para preencher a vacância na comissão, e assim sendo a mesma 

ficou constituída de quatro membros. 

Não havendo mais pautas, a reunião foi encerrada às 20:01, sendo 

lavrada esta Ata que após aprovada, será assinada pelos conselheiros presentes 

na reunião. Tiago Sant’ Ana de Oliveira, secretário, 18 de fevereiro de 2022. 

 

 

Nome Assinatura 

Adilson André Portrunelli (Corpo de Bombeiros)  

Álvaro Stringhetti Ferreira (UNIP)  

Ana Carolina Buzzo Marcondelli / Flávia Cristina Sossae 
(UNIARA) 

 

André Trevizoli Martins (CETESB)  



Bruna Logatti (Logatti)  

Carolina de Mattos Galvão (Coordenadoria de Bem Estar 
Animal) 

 

Cláudia Guzzi (Associação dos Contabilistas de 
Araraquara) 

 

Cleovaldo Luiz Dell Acqua Júnior (Secretaria Municipal de 
Cooperação nos Assuntos de 

Segurança Pública) 
 

Danilo Henrique Borsari (Departamento de Águas e 
Energia Elétrica do Estado de 

São Paulo) 
 

Edvaldo Alves Trindade (Secretaria Municipal de Saúde)  

Enedina Ferreira de Andrade (Secretaria Municipal do 
Trabalho, Desenvolvimento 

Econômico e Turismo) 
 

Fábio Eduardo Scalize (Secretaria Municipal de Obras e 
Serviços Públicos) 

 

Marcelo Ferreira Batista / Fábio José Justo dos Santos 
(IFSP) 

 

Guilherme Peixoto (UNESP)  

Jackson Lemos Júnior (Associação Araraquarense de 
Engenharia, Arquitetura e 

Agronomia) 
 

Jader José Oliveira (Plenária da Cidade do Orçamento 
Participativo) 

 

Jane Alexandra Pereira (Cooperativa Acácia)  

João Henrique Barbosa (Secretaria de Meio Ambiente e 
Sustentabilidade) 

 

João Reginaldo Inácio (ONG Paz e 
Bem) 

 

José Carlos Porsani (Secretaria de Meio Ambiente e 
Sustentabilidade) 

 

José Janone Júnior (Associação Comercial e Industrial de 
Araraquara) 

 

Clemerson Luiz Pereira de Araujo (Daae)  



Maria José Amadeu Costa (Secretaria Municipal de 
Desenvolvimento Urbano) 

 

Michele Delgatti Pelaes (Centro das Indústrias do Estado 
de São Paulo) 

 

Natália Rocha Imbriani (Plenária da Cidade do Orçamento 
Participativo) 

 

Rodrigo Antonio dos Santos (Polícia Militar Ambiental)  

Rodrigo César Martins (Secretaria Municipal de Direitos 
Humanos e Participação Popular) 

 

Rosa Heleno Pinheiro Borghi (Secretaria Municipal de 
Educação) 

 

Tiago Sant’ Ana de Oliveira (Secretaria Municipal de Meio 
Ambiente e Sustentabilidade) 

 

Wando de Oliveira Santos (Ordem dos Advogados do 
Brasil) 

 
 

 


